

ПРОТОКОЛ № 1 /15.04.2016 г. НА ОБЛАСТНАТА ЕПИЗООТИЧНА КОМИСИЯ

Днес, **15.04.2016 г.** от **13.30 ч.** в зала на Областна администрация Стара Загора се проведе заседание на Областната епизоотична комисия в област Стара Загора.

Заседанието бе свикано от Областния управител на област Стара Загора на основание чл.128 от Закона за Ветеринарно-медицинската дейност и писмо с Вх. № РР-66/14.04.2016 г. от д-р Дамян Миков, Директор ОДБХ – Стара Загора във връзка с констатирано огнище на болестта Заразен нодуларен дерматит по едрите преживни животни (говеда) в с. Воден и с. Черганово, община Димитровград, област Хасково и Заповед № РД 11-57/ 13.04.2016 г. на изпълнителния директор на БАБХ.

На заседанието присъстваха всички членове на Областната епизоотична комисия, съгласно приложения присъствен лист и експерти от Областна администрация Стара Загора.

Заседанието на Областната епизоотична комисия бе открито от **инж. Георги Ранов – Областен управител на област Стара Загора**, който съобщи наличието на кворум и обяви на присъстващите в залата проекта на Дневния ред.

ДНЕВЕН РЕД:

1. Обсъждане и приемане на спешни мерки за надзор и предотвратяване на възникване на болестта Заразен нодуларен дерматит по едрите преживни животни с цел опазване на здравето на животните.

*Докладва: д-р Дамян Миков,
Директор ОДБХ – Стара Загора*

След изчитане на проекта за Дневен ред, **Председателят** даде думата на членовете на комисията за предложения за включване на нови точки в Дневния ред.

Поради липса на други предложения, **инж. Георги Ранов** предложи членовете на комисията да гласуват така предложения Дневен ред. След единодушно гласуване бе одобрен и приет предложения Дневен ред за провеждане на заседанието.

По точка първа от Дневния ред, инж. Ранов даде думата на д-р Дамян Миков, Директор ОДБХ - Стара Загора

Д-р Дамян Миков запозна присъстващите с клиничната картина на болестта, уточнявайки, че това е едно вирусно заболяване, което се предава по всевъзможни начини на едри преживните животни, като най-възприемчиви са млечните говеда и младите животни, а инкубационният период е 14 – 20 дни. Заболяването не е опасно за хората, но е с летален край за животните, нанасяйки сериозни икономически вреди. Болестта се характеризира с обриви по кожата на животните, след което животните стават неизползваеми и се получава тотален срив на млеконадоя. Болестта не се може да се лекува, единственият начин за борба със заразата е чрез умъртвяване на заразените животни и загробване на място, след което се дезинфекцира мястото, където е живяло заразеното животно.

Д-р Миков уточни, че след потвърждаване на лабораторните изследвания в с. Воденичарово, община Стара Загора, област Стара Загора вече е констатирано заболяването. В следствие на което след разрешение от БАБХ - София, са предприети действия по умъртвяване на заразените животни с цел ограничаване на болестта.

Г- жа Ася Илинова – старши експерт „Биологично разнообразие, защитени територии и зони“, постави въпроса към д-р Дамян Миков съществува ли ваксина, с която може да се предотврати евентуално заболяване ?

Д-р Миков отговори, че има такава използвана в Турция, но тази ваксина не е с добър процент на успеваемост. Проблемът е, че за да се стигне до масова ваксинация на животните трябва да има решение на Европейската комисия, след което трябва да се поръча друга ваксина, а това е един доста дълъг период, за който няма нужното време.

Д-р Миков увери Областния управител, че Българската агенция по безопасност на храните е предприела мерки по обезпаразитяване и дезинфекция на фермите в близост до констатираните случаи на болестта.

Директорът на ОДБХ - Стара Загора предложи следните мерки и решенията на членовете на Областната епизоотична комисия:

- Незабавно да се проведат заседания на епизоотичните комисии на територията на област Стара Загора и да се набележат конкретни мерки за предотвратяване на проникването и разпространението на болестта на територията на

съответната община, в т. ч. извършване на дезинсекция в и около животновъдните обекти и в биотопите на векторите, разпространители на заболяването.

- Забранява се движението на едри преживни животни, с изключение на тези предназначени за незабавно клане до месодобивно предприятие, с цел незабавно клане. Предвиждането да се извършва след писмено уведомление и получено разрешение от ЦУ на БАБХ.
- Забранява се провеждането на пазари и изложби на едрите преживни животни.
- Да се информират кметовете на населените места, както и лицата отглеждащи едри преживни животни за клиниката на заразния нодуларен дерматит.
- При смърт или съмнение за заболяване собствениците незабавно да информират съответния официален ветеринарен лекар.
- Собствениците на животновъдните обекти на едри преживни животни да извършват дезинфекции и дезинсекции и да засилят мерките за биосигурност в тях.

Инж. Георги Ранов благодари на **д-р Дамян Миков** за предоставената информация и даде думата на присъстващите за въпроси и мнения по доклада и мерките, предложени в доклада.

Инж. Георги Ранов изрази своите опасения относно големите животновъдни обекти намиращи се на територията на област Стара Загора и дали има възможност за тяхното евентуално предпазване от болестта.

Д-р Миков сподели, че що се отнася представляваната от него Дирекция са предприети всички мерки за информиране на животновъдите как трябва да процедурат при съмнения за болестта. Също така **Директорът на ОДБХ - Стара Загора** помоли за съдействие и **ОД на МВР – Стара Загора**, при всяко едно съмнение за нерегламентирано транспортиране на едри преживни животни мигновено да сигнализират в Областната дирекция на Българската агенция по безопасност на храните, за да се извършат необходимите проверки.

Д-р Таня Перчемлиева – Директор дирекция „Надзор на заразните болести” РЗИ – Стара Загора, попита **д-р Миков** дали това заболяване се е срещало до сега на територията на България.

В отговор на д-р Перчемлиева, д-р Миков подчерта, че това заболяване за пръв път се среща на територията на България. Самото заболяване произлиза от Малайзия.

Инж. Георги Ранов изрази своята увереност, че държавните структури, общините и неправителствените организации ще предприемат всички необходими действия за превенция на заболяването.

Инж. Георги Ранов благодари на членовете на комисията за направените изказвания и поради липса на други такива предложи да се премине към приемане на конкретни мерки за ограничаване на огнището на болестта Заразен нодуларен дерматит по едрите преживни животни (говеда)

По т. 1 от Дневния ред Областната епизоотична комисия

Р Е Ш И:

1. Незабавно да се проведат заседания на епизоотичните комисии на територията на област Стара Загора и да се набележат конкретни мерки за предотвратяване на проникването и разпространението на болестта на територията на съответната община, в т. ч. извършване на дезинсекция в и около животновъдните обекти и в биотопите на векторите, разпространители на заболяването.
2. Забранява се движението на едри преживни животни, с изключение на тези предназначени за незабавно клане до месодобивно предприятие, с цел незабавно клане. Предвижването да се извършва след писмено уведомление и получено разрешение от ЦУ на БАБХ.
3. Забранява се провеждането на пазари и изложби на едрите преживни животни.
4. Да се информират кметовете на населените места, както и лицата отглеждани едри преживни животни за клиниката на заразния нодуларен дерматит.
5. При смърт или съмнение за заболяване собствениците незабавно да информират съответния официален ветеринарен лекар.
6. Собствениците на животновъдните обекти на едри преживни животни да извършват дезинфекции и дезинсекции и да засилят мерките за биосигурност в тях.

Областният управител благодари на присъстващите за участието им в днешното заседание на Областната эпизоотична комисия и поради изчерпване на Дневния ред обяви същото за закрито.



ИНЖ. ГЕОРГИ РАНОВ,

*Областен управител и Председател на
Областната эпизоотична комисия*



ЖУЛИЕН ПЕХЛИВАНОВ

Младши експерт РРРП

Протоколист

